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(savivaldybë, mokykla) 
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                                                                (vardas ir pavardë) 

 

 
 
 

 
Mokyklinio brandos egzamino uþduotis 

Pagrindinë sesija 
 
  2008 m. gegužės 26 d.                Trukmė – 2 val. (120 min.) 
 

 

NURODYMAI  

• Pasitikrinkite, ar egzamino uþduoties sàsiuvinyje nëra tuðèiø lapø, ar kitokio aiðkiai matomo spausdinimo 
broko. Pastebëjæ praneðkite egzamino vykdytojui. 

• Galite naudotis raðikliu, pieðtuku, trintuku, liniuote bei skaièiuokliu be tekstinës atminties. 

• Raðykite aiðkiai ir áskaitomai mëlynai raðanèiu parkeriu ar tuðinuku. Atsakymai, paraðyti neaiðkiai ar 
pieðtuku, bus vertinami kaip neteisingi. Koregavimo priemonëmis naudotis negalima. 

• Jei nusprendëte pakeisti atsakymà, tai nubraukite anksèiau pasirinktàjá kryþeliu X ir apveskite kito pasirinkto 
atsakymo raidæ.  

• Neatsakæ á kurá nors klausimà nenusiminkite ir stenkitës atsakyti á kitus. 

• Antrajame puslapyje pateikti kai kuriø sàvokø vertimai á lenkø ir rusø kalbas. Iðversti þodþiai ar þodþiø 
junginiai uþduotyje paþymëti þvaigþdute. 

• Uþduoties pabaigoje palikta vietos juodraðèiui. Vertinant darbà, á juodraðtá nebus þiûrima. 

 Linkime sëkmës! 

V E R T I N I M A S  
I dalis 

1–20 klausimai
II dalis 

1–4 klausimai
III dalis 

5–7 klausimai 
TAŠKŲ  
SUMA 

    

 

   Vertinimo komisijos pirmininkas _______________________________________ 
(paraðas, vardas ir pavardë) 

 I vertintojas _______________________________________ 
(paraðas, vardas ir pavardë) 

II vertintojas _______________________________________ 
(paraðas, vardas ir pavardë) 
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ŽODYNĖLIS 

A angliavandeniai – wæglowodany – углеводы 
anglies dioksidas – dwutlenek wægla – двуокись 

углерода 
aplinkos tarða – zanieczyszczenie úrodowiska –

загрязнение окружающей среды 
aplinkos veiksnys – czynnik úrodowiska – фактор 

окружающей среды 
augalëdis – roúlinoýerny – травоядный 
augalinë – roúlinna – растительный 
augti – rosnàã – расти 
azoto oksidas – tlenek azotu – окись азота 
àþuolas – dàb – дуб 

B baltymas – biaùko – белок 
bræsti – dojrzewaã – созревать 

C cukrus – cukier – сахар 
D darþovë – warzywo – овощ 

daugintis – rozmnaýaã siæ – размножаться 
deguonis – tlen – кислород 
dobilas – koniczyna – клевер 
drëgnas – wilgotny – влажный 
druskos rûgðtis – kwas solny – соляная кислота  
dujø apykaita – przemiana gazów – газообмен 
dumbliai – glony – водоросли 
dvikvapës þuvys – ryby dwudyszne – двоякодышащие 

рыбы  
E elgsena – zachowanie siæ – поведение 

eþys – jeý – ёж 
G gamintojai – producenci – производители 

gamtos apsauga – ochrona przyrody – охрана 
природы 

gyvatë – ýmija – змея 
gyvenamoji aplinka – úrodowisko – среда обитания 
gyvenimo bûdas – sposób bycia – образ жизни 
gyvybës kilmë – pochodzenie ýycia – происхождение 

жизни 
gyvûninë – zwierzæcy – животный 

I, Á ámigti – zasnàã – заснуть 
inkstai – nerki – почки 
iðvada – wniosek – вывод 

J junginiai – zwiàzki –соединения 
juntamasis – czuciowy – чувствительный 

K karalystë – królestwo – царство 
karta – pokolenie, generacja – поколение, род 
kasa – trzustka – поджелудочная железа 
kepenys – wàtroba – печень 
kerpës – porosty – лишайники 
keturlapis – czworolistny – четырёхлистный 
kiauðinio baltymas – biaùko jajka – белок яйца 
klimato atðilimas – ocieplenie siæ klimatu – потепление 

климата 
kopûstas – kapusta – капуста 
krakmolas – krochmal, skrobia – крахмал 
kraujagyslës – naczynia krwionoúne – кровеносные 

сосуды 
kreðëjimas – krzepniæcie – свёртывание 

L laidus – przewodzàcy – проводящий 
lapas –  liúã – лист 
làstelë – komórka – клетка 
laðelinis bûdas (uþsikrësti) – zakaýenie kropelkowe – 

капельный путь (заражения) 

M maisto medþiagos – substancje odýywcze – 
питательные вещества 

metø laikai – pory roku – времена года 
mielës – droýdýe – дрожжи 
misti – ýywiã siæ – питаться 
mitybos lygmuo – poziom pokarmowy – уровень 

питания 
mitybos ryðiai – wiæzie pokarmowe – пищевые связи 
mitybos tinklas – sieã pokarmowa – сеть питания 
muselë – muszka – мушка 

N nuokritos – spady – падалица 
O oda – skóra – кожа  
P padaugëti – zwiækszyã siæ – увеличиться 

palikuonis – potomek – потомок 
papartis – paproã – папоротник 
paveldëti – odziedziczyã – унаследовать 
pernaða – transport – перенос 
plauèiai – pùuca – лёгкие 
plazminë membrana – membrana plazmowa – 

плазматическая мембрана 
plëðrûnas – drapieýnik – хищник 
plonoji þarna – jelito cienkie – тонкая кишка 
prieðirdis – przedsionek – предсердие 
prisitaikymas – przystosowanie – приспособление 
pupelë – fasola – фасоль 

R reflekso lankas – ùuk odruchowy – рефлекторная дуга 
riebalai – tùuszcze – жиры 
rûkymas – palenie – курение 

S samanos – mech – мох 
sienelë – úcianka – стенка 
sieros oksidas – tlenek siarki – окись серы 
skaidymas – rozkùadanie – расщепление 
skaidyti – rozkùadaã – расщепить, разложить 
skilvelis – komora – желудочек 
sliekas – dýdýownica – дождевой червь 
sukryþminti – skrzyýowaã – скрестить 
sumaþëti – zmniejszyã siæ – уменьшиться 

Ð ðalinimas – wydalanie – удаление 
ðaltinis – êródùo – источник 
ðiltnamio reiðkinys – efekt cieplarniany – парниковый 

эффект 
ðirdis – serce – сердце 
ðlapimas – mocz – моча 

T tarprûðinë konkurencija – konkurencja 
miædzygatunkowa – межвидовая конкуренция 

tikimybë – prawdopodobieñstwo –  вероятность 
tikslas – cel – цель 
tirpalas – roztwór – раствор 
trilapis – trójlistny – трёхлистный 

U uoga – jagoda – ягода  
V vaisius – owoc – плод 

vartotojai – uýytkownicy – потребители 
vëdarëlis – stonoga murowa – мокрица 
veistis – pùodziã siæ – плодиться 
vidaus sekrecijos liaukos – gruczoùy wydzielania 

wewnætrznego – железы внутренней секреции 
virtas – gotowany – варёный 

Þ þalias – surowy, niedojrzaùy – сырой, незрелый 
þiemos miegas – sen zimowy – зимний сон 
þirnis – groch – горох 
þûti – ginàã – погибать 
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I  d a l i s  
 

Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1,5 taško. Į kiekvieną klausimą yra tik po vieną 
teisingą atsakymą. Pažymėkite teisingą atsakymą apvesdami prieš jį esančią raidę. 

 
 

  1. Kurie ið ðiø junginiø* yra organiniai? 
 

A   Cukrus* ir deguonis*.  
B   Deguonis ir fermentai.  
C   Cukrus ir fermentai.  
D   Cukrus ir vanduo.  

 
  2. Kokià funkcijà atlieka làstelës* plazminë membrana? 
 

A   Dalyvauja baltymø* sintezëje. 
B   Saugo genetinæ informacijà. 
C   Reguliuoja medþiagø pernaðà*. 
D   Aprûpina làsteles energija. 

 
  3. Paveiksle pavaizduota bandymo krakmolo* skaidymui* tirti schema. Celofanas yra 

laidus* vandeniui, bet nelaidus angliavandeniams*. 
 
 

 
 Kas rodo, kad bandymo pabaigoje krakmolas buvo suskaidytas? 
 

A   Vandenyje atsirado krakmolo. 
B   Vandenyje atsirado gliukozës. 
C   Maiðelis iðsipûtë, jame padaugëjo* vandens. 
D   Maiðelis susitraukë, jame sumaþëjo* vandens. 

 
  4.  Paveiksle pavaizduotas reflekso lankas*. Kokia raide paþymëta reflekso lanko 

vieta, kurioje yra juntamøjø* neuronø dendritø?  
 
 

 
 
 

Čia rašo vertintojai 
    I        II         III 
    

    

    

    

A 

D 

B

C

+37 °C vanduo 

Celofaninis 
maiðelis 

Krakmolas ir 
fermentai 

Termometras
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  5.  Kokià funkcijà þmogaus organizme atlieka raudonosios kraujo làstelës? 
 

A   Naikina ligas sukelianèius mikroorganizmus.  
B   Gamina antikûnus.  
C   Perneða deguoná.  
D   Perneða hormonus.  
 

  6.  Paveiksle pavaizduotos þmogaus vidaus* sekrecijos liaukos*.  

 
 

 Kokiomis raidëmis paþymëtos liaukos dalyvauja reguliuojant gliukozës kieká 
kraujyje?  

 

A   E ir F.  
B   G ir H.  
C   J ir K.  
D   E ir K.  
 

  7.  Kodël þmogaus ðirdies* skilveliø* sienelës* yra storesnës uþ prieðirdþiø* sieneles? 
 

A   Prieðirdþiams reikia atlikti maþesná darbà iðstumiant kraujà á arterijas. 
B   Prieðirdþiams reikia atlikti maþesná darbà iðstumiant kraujà á venas. 
C   Skilveliams reikia atlikti didesná darbà iðstumiant kraujà á arterijas. 
D   Skilveliams reikia atlikti didesná darbà iðstumiant kraujà á venas. 

 
  8.  Paveiksle schemiðkai pavaizduota þmogaus ðlapimo* ðalinimo* sistema. Kuris ið 

paveiksle pavaizduotø organø tiesiogiai dalyvauja palaikydamas homeostazæ?  

 
 

  9.  Kraujas visus organus aprûpina: 
 

A   deguonimi ir anglies dioksidu*; 
B   maisto medþiagomis* ir fermentais; 
C   maisto medþiagomis ir deguonimi; 
D   maisto medþiagomis ir anglies dioksidu. 

Čia rašo vertintojai 
    I        II         III 
    

    

    

    

    

E

F

G

H

J

K
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10. Kurie organai atlieka ðalinimo funkcijà? 
 

A   Inkstai*, oda*, plauèiai*. 
B   Inkstai, plonoji þarna*, kasa*. 
C   Plauèiai, kepenys*, kasa. 
D   Inkstai, kepenys, kasa. 

 
11.  Kuriuo atveju kyla didþiausia grësmë uþsikrësti ÞIV? 
 

A   Slaugant sergantá AIDS. 
B   Naudojantis tuo paèiu ðvirkðtu. 
C   Laðeliniu* bûdu per orà. 
D   Geriant ið to paties puodelio. 

 
12.  Grafikas rodo, kaip keitësi ligà sukelianèiø bakterijø skaièius kraujyje, su jomis 

kovojant leukocitams. Kuria raide paþymëta kreivës atkarpa, rodanti, kad bakterijø 
skaièius nustojo didëti? 

 

 
 
 
13. Buvo sukryþmintos dvi muselës* – pilka ir juoda. Visi jø palikuonys buvo pilki. 

Kurios paveiksle pavaizduotos musës buvo heterozigotinës? 

                                                              
 

                                                            
 

A   G ir H. 
B   E, G ir H. 
C   Tik F. 
D   E ir F. 

 
14.  Kurià dalá chromosomø dukra paveldëjo* ið tëvo?  
 

A   25 proc.  
B   50 proc. 
C   75 proc. 
D   100 proc. 

 

Čia rašo vertintojai 
    I        II         III 
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15.  Kurie ið ðiø organizmø priskiriami augalø karalystei*? 
 

A   Kerpës* ir mielës*. 
B   Samanos* ir paparèiai*. 
C   Grybai ir kerpës. 
D   Dumbliai* ir samanos. 

 
16.  Ekologija – tai: 
 

A   mokslas apie gamtos apsaugà*; 
B   mokslas apie organizmø tarpusavio ryðius ir jø ryðius su aplinka; 
C   mokslas, nagrinëjantis aplinkos tarðà* cheminëmis medþiagomis; 
D   mokslas apie gyvybës kilmæ* Þemëje. 

 
17.  Mokiniai tyrinëjo skaidytojus vëdarëlius*. Jie paëmë didelæ Petri lëkðtelæ, pastatë 

jà ðviesioje vietoje ir vienà lëkðtelës pusæ uþdengë tamsiu popieriumi. Á ðviesiàjà 
lëkðtelës pusæ  áleido keletà vëdarëliø. Vëdarëliai greitai suëjo á uþtemdytà 
lëkðtelës pusæ. Kà mokiniai patikrino ðiuo bandymu? 

 

A   Kad vëdarëliai prisitaikæ gyventi drëgnoje* aplinkoje. 
B   Kad vëdarëliai minta* tamsoje. 
C   Kad vëdarëliai gyvena tamsiose vietose. 
D   Kad vëdarëliai gyvena po akmenimis ir ant lapø. 

 
18.  Kuris teiginys apie miðko ekosistemà yra teisingas? 
 

A   Medþiai sudaro miðko ekosistemà. 
B   Miðko organizmai tarpusavyje susijæ mitybos ryðiais*. 
C   Bendra gyvûnø biomasë miðke yra didesnë negu augalø. 
D   Plëðrûnø* miðko ekosistemoje yra daugiau negu augalëdþiø*. 

 
19.  Kokia skaidymo* reikðmë ekosistemoje? 
 

A   Vartotojai* aprûpinami organinëmis medþiagomis. 
B   Gamintojai* aprûpinami organinëmis medþiagomis. 
C   Vartotojai aprûpinami neorganinëmis medþiagomis. 
D   Gamintojai aprûpinami neorganinëmis medþiagomis. 

 
20.  Kuris ið ðiø oro tarðos ðaltiniø* labiausiai prisideda prie klimato atðilimo*, 

vadinamo ðiltnamio reiðkiniu*? 
 

A   Elektrinës, naudojanèios atominá kurà. 
B   Oro tarða azoto* ir sieros* oksidais. 
C   Rûkymas. 
D   Sausos þolës deginimas. 

 

Čia rašo vertintojai 
    I        II         III 
    

    

    

    

    

    

1–20 KLAUSIMŲ TAŠKŲ SUMA (suapvalinta)    
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I I  d a l i s  
 
 
1 klausimas. Paveiksle schemiðkai pavaizduota organizmo làstelë.  

 

 
 
1.  Nurodykite, kokios struktûros làstelëje paþymëtos raidëmis. 

A – ........................................................ 

B – ........................................................ 

C – ......................................................... 

D – ......................................................... 
 (2 taškai) 

 
2.  Apibûdinkite raide B paþymëtos struktûros funkcijas. 

B – ………………………………….………………………………….…………………….. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 
 (2 taškai) 

 
3. Langeliuose þenklu × paþymëkite du þodþius, kurie tinka paveiksle pavaizduotai 

làstelei apibûdinti.  
 
Eukariotinė  �,       prokariotinė  �,        augalinė*  �,       gyvūninė*  �. 

 (2 taškai) 
 
 

1 klausimo taðkø suma    
 

Čia rašo vertintojai 
    I        II         III 
    

    

    

A
B

C
D 
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2 klausimas. Paveiksle schemiðkai pavaizduota dujø apykaita* þmogaus plauèiuose*.  
 

 
 
1. Nurodykite plauèiø dalá, kurioje vyksta dujø apykaita? 

................................................ 
(1 taškas) 

 
2.  Remdamiesi paveikslu, paaiðkinkite, kaip pasikeièia kraujo, pratekëjusio pro raide 

X paþymëtà plauèiø dalá, sudëtis. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 
 (2 taškai) 

 
3.  Kokiu bûdu vyksta dujø apykaita tarp plauèiø ir kapiliarø? 

......………………………………... 
 (1 taškas) 

 
4.  Kokios kraujo làstelës perneða dujas? 

…………………………………….. 
(1 taškas) 

 
5.1. Paaiðkinkite, kodël rûkant pakinta deguonies ir anglies dioksido apykaita 

plauèiuose. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 
 (3 taškai) 

 
5.2. Paaiðkinkite dël rûkymo atsiradusiø dujø apykaitos sutrikimø poveiká visam 

þmogaus organizmui. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 
 (2 taškai) 

 
2 klausimo taðkø suma    

 

Čia rašo vertintojai 
    I        II         III 
    

    

    

    

    

    

Kapiliaras

Kraujo 
làstelë 
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3 klausimas.  Dobilø* lapai* paprastai yra sudaryti ið trijø lapeliø. Taèiau kartais pasitaiko dobilø lapø, 
turinèiø keturis lapelius. 

 

 
 

 
1.  Sukryþminus trilapá* dobilà su keturlapiu*, visi pirmos kartos* (F1) hibridai buvo 

keturlapiai. Kuris poþymis yra dominuojantis? 

.................................................  
(1 taškas) 

 
2.  Sukryþminus* tarpusavyje F1 kartos hibridus, tarp F2 kartos palikuoniø buvo trilapiø 

ir keturlapiø augalø. Nurodykite F1 kartos dobilø genotipà (alelius žymėkite 
raidėmis A ir a). 

.................. 
(1 taškas) 

 
3.  Nurodykite F2 kartos dobilø genotipus ir jø susidarymo tikimybæ*. 
 

Genotipas Tikimybė, % 
 
 

 

 
 

 

 
 

 

(3 taškai) 
 
4.  Kokiø dobilø (trilapiø ar keturlapiø) buvo daugiau F2 kartoje? 

....................................... 
(1 taškas) 

 
5.1. Kokio fenotipo dobilai (trilapiai ar keturlapiai) gali bûti tik homozigotos?  

...................................... 
(1 taškas) 

 
5.2. Paaiðkinkite, kodël tie dobilai gali bûti tik homozigotos. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 
(2 taškai) 

 
 

3 klausimo taðkø suma    
 

Čia rašo vertintojai 
    I        II         III 
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4 klausimas. Paveiksle pavaizduotas miðko ekosistemos mitybos tinklas*. 
 

 

1. Remdamiesi pavaizduotu mitybos tinklu, nurodykite ðios ekosistemos organizmus, 
kuriems bûdinga tarprûðinë konkurencija* dël maisto. 

......................................... ir ....................................... 

......................................... ir ........................................ 

......................................... ir ........................................ 

......................................... ir ........................................ 
 (2 taškai) 

2.  Apibûdinkite slieko* vaidmená ðioje ekosistemoje. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 
 (2 taškai) 

 

3.  Nurodykite, kuriø paveiksle pavaizduotø organizmø biomasë ekosistemoje yra 
didþiausia. 

...........................................            (1 taškas) 
 

4. Paveiksle suraskite mitybos grandinæ ið penkiø organizmø ir lentelëje áraðykite, 
kokiems mitybos lygmenims* ðie organizmai priklauso. 

 

Gamintojas Augalėdis Pirmos eilės 
plėšrūnas 

Antros eilės 
plėšrūnas 

Trečios eilės 
plėšrūnas 

     

(2 taškai) 
 

5.  Paaiðkinkite, kaip pasikeistø miðko ekosistemos àþuolø* populiacijos masës 
prieaugis, jeigu labai sumaþëtø paveiksle pavaizduoto mitybos tinklo pirmos eilës 
plëðrûnø skaièius. 
......………………………………….………………………………….…………………….. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 
(3 taškai) 

4 klausimo taðkø suma    
 

1–4 KLAUSIMŲ TAŠKŲ SUMA    

Čia rašo vertintojai 
    I        II         III 
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I I I  d a l i s  
 
5 klausimas. Vaisiai*, uogos* ir darþovës* – pagrindinis vitamino C ðaltinis. Ðis vitaminas lengvai 

suardomas. Tiriant kai kuriø darþoviø virimo poveiká vitamino C kiekiui, buvo nustatytas 
vitamino kiekis þaliose* ir virtose* darþovëse. Gauti duomenys pateikti lentelëje. 

 
Vitamino C kiekis mg 100 g darþoviø  

  Darþovës þaliose darþovëse virtose darþovëse 
Suirusio vitamino C kiekis 

procentais 

  Kopûstai* 49 20 ? 
  Þirniai* 24 16 33 
  Pupelës* 18 10 44 

 
 
1.  Apskaièiuokite, kiek procentø vitamino C suiro kopûstus verdant. 

............................. 
(2 taškai) 

Vieta skaičiuoti: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.  Kurias darþoves verdant iðlieka didþiausias vitamino C kiekis (procentais), lyginant 

su pradiniu? 

............................ 
(1 taškas) 

 
3.  Remdamiesi ðio tyrimo duomenimis, nurodykite, kokias darþoves reikëtø pasirinkti 

kaip vitamino C ðaltiná. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 

 (2 taškai) 
 
 

5 klausimo taðkø suma    
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6 klausimas. Paveiksle pavaizduota bandymo kiauðinio baltymo skaidymui tirti schema. Á keturis 
mëgintuvëlius buvo ádëta po vienà vienodo dydþio kietai virto kiauðinio baltymo kubelá ir 
ápilta skirtingø tirpalø*. Jø sudëtis nurodyta lentelëje. 

 

Mėgintuvėlis Tirpalo sudėtis ir jo pH 
A 10 ml vandens, pH 7 
B 10 ml pepsino tirpalo, pH 7 
C 10 ml druskos rûgðties tirpalo, pH 2 
D 10 ml pepsino tirpalo ir 10 laðø druskos rûgðties tirpalo, pH 2 

 
Mëgintuvëliai buvo laikomi 37 °C temperatûroje vienà parà. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. Koks ðio bandymo tikslas*? 

......………………………………….………………………………….…………………….. 
 (1 taškas) 

 
2.  Kodël buvo naudojamas pepsinas? 

......………………………………….………………………………….…………………….. 
 (2 taškai) 

 
3.  Apraðykite, kaip galima nustatyti, ar kiauðinio baltymas buvo suskaidytas.  

......………………………………….………………………………….…………………….. 
 (1 taškas) 

 
4. Bandymo pabaigoje keturiuose mëgintuvëliuose kiauðinio baltymas buvo 

nevienodai suskaidytas.  
 

4.1.  Kuriame mëgintuvëlyje kiauðinio baltymas buvo visiðkai suskaidytas? 

...................... 
 (1 taškas) 

 
4.2. Padarykite iðvadà*, kokiø sàlygø reikia, kad baltymas bûtø suskaidytas.  

......………………………………….………………………………….…………………….. 
 (1 taškas) 

 
5.  Kodël mëgintuvëliai buvo laikomi  vienodoje temperatûroje? 

......………………………………….………………………………….…………………….. 
(1 taškas) 

 
6 klausimo taðkø suma    

Čia rašo vertintojai 
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7 klausimas. Viskas gyvojoje gamtoje nuolat keièiasi. Visø gyvøjø organizmø pasenusios làstelës 
suskaidomos, o jas pakeièia jaunos làstelës. Augalø ir gyvûnø atskiri individai atsiranda, 
auga*, bræsta*, dauginasi* ir þûsta*, o jø vietà uþima naujos kartos. Per visà jø gyvenimà 
taip pat vyksta daug elgsenos* ir gyvenimo bûdo* pokyèiø. 

Keièiantis metø laikams* ir dël to kintant aplinkos temperatûrai, keièiasi daugumos 
gyvøjø organizmø elgsena ir gyvenimo bûdas. Daugelis gyvûnø puikiai prisitaikæ prie 
cikliðkos metø laikø kaitos ir su tuo susijusio maisto kiekio pokyèiø. Kai kurie migruoja á 
kitas vietas. Ieðkodami maisto ar vietos, kur yra palankios sàlygos veistis, kai kurie 
gyvûnai kasmet nukeliauja tûkstanèius kilometrø.  

Kiti gyvûnai, tokie kaip gyvatës* ir eþiai*, nepalankø metø laikà praleidþia miegodami 
þiemos miegu*. Jie giliai áminga, ir organizmo gyvybiniai procesai sulëtëja iki maþiausios 
ribos. Riebalai*, kuriuos ðie gyvûnai sukaupia per vasarà, teikia tà nedidelá energijos 
kieká, kurio jiems reikia miegant. Vasaros miegas labai panaðus á þiemos miegà, 
skirtumas tik tas, kad vasarà gyvûnai miega stengdamiesi iðgyventi per nepalankøjá 
karðtàjá arba sausàjá metø laikà  (pvz., Afrikoje gyvenanèios dvikvapës þuvys*). 

Richard Spurgeon. Ekologija. K.: Markas,  2000. 
 
1.  Remdamiesi tekstu, pagráskite teiginá, kad gyvoji gamta nuolat keièiasi. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 
 (2 taškai) 

 
2.  Pateikite du pavyzdþius, kaip dël aplinkos veiksniø* keièiasi gyvûnø gyvenimo 

bûdas. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 

......………………………………….………………………………….…………………….. 
 (2 taškai) 

 
3.  Pateikite dviejų abiotiniø veiksniø ir vieną biotinio aplinkos veiksnio pavyzdþius. 
 

Abiotiniai veiksniai – ........................................... ir ..................................................... 

Biotinis veiksnys – .........................................................  
(3 taškai) 

 
4.  Kodël esant tam tikroms aplinkos sàlygoms gyvûnai áminga þiemos ar vasaros 

miegu?  

......………………………………….………………………………….…………………….. 
 (1 taškas) 

 
 

7 klausimo taðkø suma    
 

5–7 KLAUSIMŲ TAŠKŲ SUMA    
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JUODRAŠTIS 
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